

Ολοκληρωτικές Εξ.

Δ Για το γενικευμένο ολοκλήρωμα $\int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt \quad (*)$

υπάρχουν οι εξής περιπτώσεις

1. Το ολοκλήρωμα (*) δε συγκλίνει για κάποια τιμή του s , στην περίπτωση που $f(t) = e^{t^2}$ θα

ελεγχουμε αν $\int_0^{+\infty} e^{-st} e^{t^2} dt < +\infty$. Οπως και να είναι

$g(t) = t^2, \quad g(t) > 0, \quad t > 0$. Είναι $\int_0^{+\infty} g(t) dt = +\infty$

Επίσης

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{e^{t^2 - st}}{t^2} = +\infty$$

Από το παραπάνω ισχύει συγκλίνει

$$\int_0^{+\infty} e^{t^2 - st} dt = +\infty \quad \forall s$$

2. Είναι να υπάρχουν οι τιμές του s ώστε $\int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt < +\infty$

Σ' αυτή την περίπτωση εάν S το σύνολο των s για τα οποία το γενικευμένο ολοκλήρωμα συγκλίνει, ορίζω μια συνάρτηση F με πεδίο ορισμού το S με

$$F(s) = \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt, \quad s \in S$$

Η συνάρτηση F λέγεται μετασχηματισμός Laplace της f και συμβ. ενοια $\mathcal{L}\{f\}$ ή $\mathcal{L}\{f(t)\}$

Καθώς εμβαρυνόμα

1. $f(t) = c$, $t > 0$ (για εὐκολότερο γιναι το γινεῖσθαι ἀπὸ 0 εἰς $+\infty$)

Example

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt = \int_0^{+\infty} e^{-st} \cdot c \cdot dt = \lim_{k \rightarrow \infty} c \int_0^k e^{-st} dt$$

Ἐὰν $s \leq 0$ τότε $\int_0^{+\infty} e^{-st} dt$ δὲν συγκλίνει

$$\text{Ἐὰν } s > 0 \text{ τότε } \lim_{k \rightarrow \infty} c \int_0^k e^{-st} dt = c \lim_{k \rightarrow \infty} \left[-\frac{1}{s} e^{-st} \right]_0^k = \frac{c}{s}$$

Ἄρα $\mathcal{L}\{f(t)\} = \frac{c}{s}$, $s > 0$

$$2. f(t) = e^t, t > 0 \text{ τότε } \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt = \int_0^{+\infty} e^{-st} e^t dt = \int_0^{+\infty} e^{t(1-s)} dt$$

• Ἐὰν τὸ $(1-s) > 0 \Rightarrow s < 1$ τὸ γινεῖσθαι

$$\int_0^{+\infty} e^{t(1-s)} dt \text{ δὲν συγκλίνει}$$

$$\bullet \text{ Ἐὰν } s > 1 \text{ τότε } \int_0^{+\infty} e^{t(1-s)} dt = \lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k e^{t(1-s)} dt =$$

$$= \lim_{k \rightarrow \infty} \left[\frac{1}{1-s} e^{k(1-s)} - 1 \right] = \frac{1}{s-1}$$

Ἄρα $\mathcal{L}\{e^t\} = \frac{1}{s-1}$, $s > 1$

3. $f(t) = t, t \geq 0$

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} t dt = \lim_{k \rightarrow +\infty} \int_0^k e^{-st} t dt$$

Επιλύει

$$\int_0^k e^{-st} \cdot t dt = \int_0^k \left(-\frac{1}{s} e^{-st} \right)' t dt =$$

$$= \left(-\frac{1}{s} e^{-st} \cdot t \right) + \int_0^k \frac{1}{s} e^{-st} dt$$

Τότε

$$\text{αν } s > 0: \lim_{k \rightarrow +\infty} \left(-\frac{1}{s} e^{-sk} \cdot k \right) = \lim_{k \rightarrow +\infty} \frac{-\frac{1}{s} k}{sk} = 0$$

$$\text{και } \lim_{k \rightarrow +\infty} \left[-\frac{1}{s^2} (e^{-sk} - 1) \right] = \frac{1}{s^2}$$

αν $s \leq 0$ τότε το ολοκλήρωμα $\int_0^k e^{-st} \cdot t dt$ δε συγκλίνει

Απο $\mathcal{L}\{t\} = \frac{1}{s^2}, s > 0$

Επιλύει και αν $\mathcal{L}\{t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}}, s > 0$

4. $f(t) = \sin t$ τότε $\int_0^{+\infty} e^{-st} \sin t dt = \lim_{k \rightarrow +\infty} \int_0^k e^{-st} \sin t dt =$

παραγ. $= \lim_{k \rightarrow +\infty} \int_0^k e^{-st} (-\cos t)' dt$
 ολοκ.

Για $s > 0$: $\int_0^{+\infty} e^{-st} \sin t dt < \infty$ ενώ για $s \leq 0$ το

$\int_0^{+\infty} e^{-st} \sin t dt$ δε συγκλίνει

$$\mathcal{L}\{\sin t\} = \frac{1}{s^2+1}, \quad s > 0$$

$$\mathcal{L}\{\cos t\} = \frac{s}{s^2+1}, \quad s > 0$$

Παραγωγή

Εάν f, g προφανώς ευρωπαϊκές συναρτήσεις στο $(0, +\infty)$ και

c_1, c_2 σταθερές τότε $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ για $s > s_0$ και

$\mathcal{L}\{g(t)\} = G(s)$ για $s > s_0$ τότε

$$\mathcal{L}\{c_1 f(t) + c_2 g(t)\} = c_1 F(s) + c_2 G(s)$$

Απόδειξη

Εφόσον $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ για $s > s_0$ σημαίνει ότι $\int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt$

συνverγει για $s > s_0$. Το ίδιο ισχύει και για το

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} g(t) dt \quad \text{δηλ} \quad \int_0^{+\infty} e^{-st} g(t) dt < \infty, \quad s > s_0$$

οπότε

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} (c_1 f(t) + c_2 g(t)) dt < \infty \quad \text{δηλαδή}$$

$$c_1 \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt < \infty + c_2 \int_0^{+\infty} e^{-st} g(t) dt < \infty$$

Αποτέλεσμα

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} (c_1 f(t) + c_2 g(t)) dt =$$

$$= c_1 \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt + c_2 \int_0^{+\infty} e^{-st} g(t) dt =$$

$$= c_1 F(s) + c_2 G(s), \quad s > s_0$$

Περίληψη

Εάν $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ $s > s_0$ τότε αν a είναι ένας πραγματικός

αριθμός τότε:

$$\mathcal{L}\{f(at)\} = \frac{1}{a} F\left(\frac{s}{a}\right) \text{ για } s > a \cdot s_0 \text{ και } a > 0$$

Απόδειξη

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} f(at) dt = \lim_{x \rightarrow \infty} \int_0^x e^{-st} f(at) dt$$

Αλλά

$$\int_0^x e^{-st} f(at) dt \quad \begin{array}{l} w=at \\ dw=a dt \end{array} \quad \frac{1}{a} \int_0^{ax} e^{-s \frac{w}{a}} f(w) dw$$

Άρα $s_1 = s/a$

$$\text{άρα } \int_0^x e^{-st} f(at) dt = \frac{1}{a} \int_0^{ax} e^{-s_1 w} f(w) dw =$$

$$= \frac{1}{a} F(s_1) = \frac{1}{a} F\left(\frac{s}{a}\right), \quad s > a s_0$$

$$\textcircled{+} \quad s_1 = \frac{s}{a} > s_0$$

Π. x

Να υπολογιστεί $\mathcal{L}\{\cos t\}$

$$\mathcal{L}\{\cos t\} = \frac{s}{s^2+1}, \quad s > 0$$

$$\mathcal{L}\{\cos t\} = \frac{1}{s} \cdot \frac{(s|s)}{(s|s)^2+1} \textcircled{-}, \quad s > 0$$

$$\textcircled{-} \quad \frac{s}{s^2+2s}$$

Περιορισμοί

Εάν $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$, $s > s_0$ τότε για κάθε πραγματικό αριθμό a έχουμε

αριθμο a έχουμε

$$\mathcal{L}\{f(t)e^{at}\} = F(s-a), \quad s > a + s_0$$

απόδειξη

$$\mathcal{L}\{f(t)e^{at}\} = \int_0^{\infty} e^{-st} f(t)e^{at} dt = \int_0^{\infty} e^{at-ts} f(t) dt =$$

$$= \int_0^{\infty} e^{-t(s-a)} f(t) dt = \lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k e^{-(s-a)t} f(t) dt$$

αλλά $\int_0^k e^{-t(s-a)} f(t) dt \stackrel{s_1 = s-a}{=} \int_0^k e^{-s_1 t} f(t) dt$ τότε

$\lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k e^{-s_1 t} f(t) dt$ συγκρίνεται Εφ' όσον $s_1 > s_0$ ή $s-a > s_0$
ή $s > s_0 + a$

και τότε

$$\mathcal{L}\{f(t)e^{at}\} = \lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k e^{-s_1 t} f(t) dt = F(s_1) = F(s-a), \quad s > s_0 + a$$

Π.χ

$$\mathcal{L}\{e^{-t} \sin 5t\} = ?$$

$$\mathcal{L}\{\sin t\} = \frac{1}{1+s^2} = F(s), \quad s > 0$$

$$\mathcal{L}\{\sin 5t\} = \frac{1}{s} \left(\frac{1}{1+(s/5)^2} \right) = \frac{5}{s^2 + 25}, \quad s > 0$$

Εδώ $a = -1$: οπότε s γίνεται $s+1$

$$\mathcal{L}\{e^{-t} \sin 5t\} = \frac{5}{(s+1)^2 + 25}$$

Περιορισμοί

Εάν $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ $s > s_0$ και $a > 0$ Εάν

$$g(t) = \begin{cases} f(t-a), & \text{για } t \geq a \\ 0, & \text{για } 0 \leq t < a \end{cases}$$

Τότε $\mathcal{L}\{g(t)\} = e^{-as} F(s)$, $s > s_0$

Απόδειξη

Για $s > s_0$ έχουμε

$$\mathcal{L}\{g(t)\} = \lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k e^{-st} g(t) dt = \lim_{k \rightarrow \infty} \left(\int_0^a e^{-st} g(t) dt + \right.$$

$$\left. + \int_a^k e^{-st} g(t) dt \right) = \lim_{k \rightarrow \infty} \int_a^k e^{-st} f(t-a) dt =$$

Περιορισμοί

$$\lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^{k-a} e^{-(\omega+a)s} f(\omega) d\omega =$$

$t-a = \omega$
 $dt = d\omega$

$$= \lim_{k \rightarrow \infty} e^{-as} \int_0^{k-a} e^{-\omega s} f(\omega) d\omega = e^{-as} F(s), \quad s > s_0$$

Π.χ

Να αναζητήσετε ο μετασχηματισμός Laplace της

$$g(t) = \begin{cases} 0, & 0 \leq t < 1 \\ t^2, & t \geq 1 \end{cases}$$

Απάντηση

Εδώ $a=1$ οπότε προσδιορίζω την $f: f(t-1) = t^2$

Περιορισμοί $t-1 = p \Rightarrow t = p+1$

ομοίε $f(t) = (t+1)^2$

Άρα

$$f(t) = (t+1)^2 = t^2 + 2t + 1$$

$$F(s) = \mathcal{L}\{s^2 + 2s + 1\} \stackrel{\text{νόμος}}{\text{γραμμικότητας}} \mathcal{L}\{s^2\} + \mathcal{L}\{2s\} + \mathcal{L}\{1\} =$$

$$= \frac{2!}{s^3} + \frac{2 \mathcal{L}\{s\}}{2 \cdot \frac{1}{s^2}} + \frac{1}{s} = \frac{2!}{s^3} + \frac{2}{s^2} + \frac{1}{s}$$

Επίσης

$$g(t) = \begin{cases} 0 & 0 \leq t < 1 \\ t(t-1) & t \geq 1 \end{cases}$$

$$\mathcal{L}\{g(t)\} = e^{-s} \cdot F(s) = e^{-s} \left[\frac{2}{s^3} + \frac{2}{s^2} + \frac{1}{s} \right]$$

Ορισμός

Μια συνάρτηση f θα λέγεται κατά τμήματα συνεχής σε ένα διάστημα $I = [a, b]$ αν αυτό το διάστημα μπορεί να διασπαστεί σε ένα πεπερασμένο αριθμό υποδιαστημάτων τ_i να ισχύουν τα ακόλουθα:

1. Η f να είναι συνεχής σε κάθε τέτοιο υποδιαστήματι
2. Τα πλεονεκτήρια σημεία της f σε κάθε ένα από τα άκρα κάθε υποδιαστήματος να είναι πραγματικοί αριθμοί

Σημείωση

Εάν η f συνεχής στο διάστημα $[a, b]$ τότε είναι και κατά τμήματα συνεχής

• Μια τοιαύτη σημαντική συνέχηση συνολικώς στο $[0, \infty)$ είναι και ολοκληρωσιμότητα στο $[a, \infty)$ (μιας και θα έχει (αν έχει) πλεονεκτήματα ολόκληρο σύνολο συνεχών αβυρχειών)

Ορισμός

Μια συνάρτηση f θα λέγεται ελθετική ραφή a (όπου a ένας βεβαιώς πραγματικός αριθμός) όταν $t \rightarrow \infty$ εάν υπάρχουν σταθερές M και $t_0 > 0$ π.ω

$$|f(t)| \leq M e^{at}, \quad \forall t > t_0, \quad M > 0$$

\rightarrow Το a θα λέγεται ραφή της f

Ιδιότητες για τις συνάρτησεις ελθετικής ραφής

Εάν f και g είναι συνάρτησεις ελθετικής ραφής a_1 και a_2 αντίστοιχα καθώς $t \rightarrow \infty$ τότε

1. Η $f \cdot g$ είναι ελθετικής ραφής $a_1 + a_2$

2. Η $f + g$ είναι ελθετικής ραφής $a = \max\{a_1, a_2\}$

\triangleright αβανονη n αραδιέφυ

Παρατηρήσεις

① Εάν μια συνάρτηση είναι ελθετικής ραφής a καθώς $t \rightarrow \infty$, τότε είναι και ελθετικής ραφής δ $\forall \delta > a$

② Μια λογιφορία συνάρτησεων οι οποίες είναι ελθετικής ραφής είναι οι συνάρτησεις για τις οποίες υπάρχει ένας βεβαιώς πραγματικός a π.ω

$$\lim_{t \rightarrow \infty} |e^{-at} f(t)| = l \quad (\text{κα } \exists \text{ και κα είναι } l, \text{ με } l \in \mathbb{R})$$

ανάπτυξη

(2) Πραγματικά έστω $\lim_{t \rightarrow \infty} |e^{-at} f(t)| = l \in \mathbb{R}$

Εάν πάρουμε $U > l$ και $t := U - \delta > 0$

ευνεννώ, εφόσον

$$\lim_{t \rightarrow \infty} |e^{-at} f(t)| = l \quad \exists N \text{ π.ω}$$

$$| |e^{-at} f(t)| - l | < \varepsilon \quad \forall t > N$$

Αρα και

$$|e^{-at} f(t)| < l + \varepsilon = l + (U - l) = U$$

Συνεπώς

$$|f(t)| < U e^{at}, \quad \forall t > N$$

π.χ

Η συνάρτηση $f(t) = t^n$, $n \in \mathbb{N}$ είναι ερωτικής τάξης.

Δίνω για οποιαδήποτε $a > 0$, έχουμε

$$\lim_{t \rightarrow \infty} t^n e^{-at} = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{t^n}{e^{at}} \stackrel{\text{DLH}}{=} \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{nt^{n-1}}{ae^{at}} = \dots =$$

$$= \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{n!}{a^n e^{at}} = 0$$

Συμφωνά με την προηγ. πρόταση είναι ερωτικής τάξης

▷ π.χ. συναρτήσεις που δεν είναι ερωτική

$$g(t) = e^{t^n}, \quad n \in \mathbb{N} > 1$$

αν υποθέσουμε ότι η g είναι ερωτικής τάξης, θα υπήρχαν

a, M και t_0 π.ω

$$|e^{-at} g(t)| \leq M \quad \forall t > t_0$$

αλλά $e^{-at} g(t) = e^{t^n - at}$

και ενδεσν το $\lim_{t \rightarrow \infty} (t^n - at) = \lim_{t \rightarrow \infty} t^n \left(1 - \frac{a}{t^{n-1}} \right) = +\infty$

Επιεται οτι $\lim_{t \rightarrow \infty} e^{t^n - at} = +\infty$

Αντασν $\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-at} g(t) = +\infty$ ορα g οχι ερω ταφns.

Παρατηρησν

Αν για μια συναρτησν f ορισμεν στο $[0, +\infty)$

Ισχυει οτι $\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-at} |f(t)| = +\infty$ $\forall a$ ορασσο ποτε $t \rightarrow +\infty$

f δεν ειναι ερω ταν.

ορασ

Πραγματι ερω ορα n f ειναι ερω ταφns b

ποτε θα υπαρξε M και t_0 ε.ω

$$|f(t)| \leq e^{bt} M \quad \forall t > t_0$$

Διαρμντασ με e^{-bt}

$$|e^{-bt} f(t)| \leq M \quad \forall t > t_0$$

$$e^{-bt} |f(t)| \leq M \quad \forall t > t_0$$

και ουνενωσ το ορα θα ερνεσ και ειναι πραγματικοσ αριθμοσ

ορασ (ερω $\lim(\dots) = +\infty$)